

守护大漠边境的“活界碑”

——记内蒙古阿拉善右旗恩格日乌苏嘎查“守边人”尼玛



农民日报·中国农网记者
马晓刚 李昊

53年如一日，把自己美好的年华献给了边境线；在45.25公里的边境线上，累计巡边18万多公里，劝返、制止临界人员千余人次，堵截临界牲畜万余只，未发生一起涉外事件；在她的影响下，儿子和孙子接过“接力棒”，依旧用生命和热血守护着祖国的每一寸国土……

她就是内蒙古阿拉善盟阿拉善右旗塔木素布拉格苏木恩格日乌苏嘎查牧民尼玛。今年78岁的尼玛老人居住地距离中蒙边境线仅有11公里。自1971年以来，她克服沙海戈壁恶劣的自然环境，在边境线上义务守边巡边达53载，她情系边防、爱护官兵，与边防连官兵鱼水情深，为捍卫国家领土完整、保卫我国边疆安全稳定、促进民族团结进步作出了积极贡献。

一次选择就是一生坚守

尼玛老人第一次巡边是1971年，那年年仅25岁的尼玛响应党组织号召，被派到阿拉善右旗最北端的中蒙边境线——“8号点”。25岁的她没有丝毫犹豫，背起3岁的儿子哈达布和，来到黄沙漫天的戈壁滩，她背着枪白天放牧骆驼观察，下午5点开始找高点的山站岗、巡逻、守边线。

刚到“8号点”，为应对随时可能发生的意外，在她的贴身口袋里时刻装着一颗子弹，她时常告诉自己，如果遇到敌人，千万不能被活捉，最后一颗子弹留给自己。这也是当时的她誓死保卫祖国领土的决心。

戍边生活的艰苦，是常人难以想象的。尼玛生活用煤要到300多公里外的旗里运，饮水到17公里外的人工水井拉，信息闭塞，收音机是了解外界的唯一工具。除了面临生活困难，还要面对恶劣的自然环境。一次，尼玛母子俩巡边突遭沙尘暴，飞沙走石将母子俩分割在黑漆漆的沙暴中，孩子的哭声和母亲的叫声在狂风怒号中显得那么微弱……3个多小时后，风停止了咆哮，尼玛才看到倒在沙子上瑟瑟发抖的儿子。这样与死神擦肩而过的巡边遭遇，多年来尼玛经历达数十次。

春来秋往，寂寞单调、艰苦的生活，让同来的两户人家选择了离开。尼玛也面临着选择：家要看，国要守，面对没有酱醋、缺少盐水的日子，她的心在纠结。“作为一名共产党员，我有义务、有责任守护祖国的边疆，要兑现我当初的承诺，这是我的信仰！”最后她坚定地选择留下来，用一生坚守这片土地。

荒凉的无人区，寂静的“8号点”，尼玛是“连长”，儿子是“小兵”，50多年的守边生涯，尼玛带着儿子一边放牧，一边沿边境线巡逻，协助边防官兵盯着边境线的一举一动。为防止人畜越境，她一刻都不敢放松。蒙方有越境的牲畜，她想方设法送回去，而她自己的牲畜如果越境，为了避免发生矛盾和冲突，只能顺其自然。多年来，至少有百

余峰骆驼留在了异国他乡。

与战士同心守边境

边境线上，不仅有巡逻员，还有守卫祖国安宁的边防部队。边防连队的许多新兵刚分配到连队，恶劣的环境、枯燥的训练、艰苦的巡逻、饮食的不习惯，让初来乍到的小战士们偷偷地抹眼泪。尼玛常常让儿子带战士们到家里，给他们煮手把肉、缝补衣服、做奶酪和奶皮等食品。

连队巡逻的面积大，即使开车每天将整个防区跑下来也要将近一整天时间，尼玛老人的家就成了战士们巡逻途中小憩的休息站。天寒时，老人早早给战士们熬好奶茶，暑天时，她给战士们准备冰西瓜。尼玛就像对自己的儿子一样疼爱着战士们，边防战士亲切地称她为“尼玛额吉(母亲)”。

尼玛帮连队放养军马，一放就是10多年。物资匮乏的年代，在沙漠牧区，胡麻油极其珍贵，尼玛平日十分节俭，一日三餐很少放油。可遇到乏困的骆驼，她就十分大方地用胡麻油给骆驼开“小灶”，在她的精心呵护下，军马个个膘肥体壮。

如今恩格日乌苏边防连搬至新驻地，接电线路需要从尼玛家草场穿过，连队上门谈经济赔偿时，却被尼玛谢绝了。在她眼里，只要是有益于守边戍边的事，都是国家的大事，自己家的“小事”都不值一提。半个世纪以来，连队官兵换了一茬又一茬，但尼玛一家和官兵们亲如一家的守边感情，永远像戈壁滩上的石头一般坚固。

三代人传承爱国情怀

大漠无声，黄沙无语。如今尼玛已

年逾古稀，儿子哈达布和与孙子深知老人内心的初心和使命，他们接过了老人薪火相传的守边“接力棒”，与老人一起共同完成守边巡边的光荣使命。2018年，边防部队给予哈达布和可以随着边境线巡防的特权，哈达布和是获此殊荣的牧民第一人。2023年，孙子宝泉放弃留在盟府巴彦浩特工作生活的机会，成为塔木素边防派出所的辅警，一名新时代守边人。

“母亲的腿脚不便了，现在主要是我们陪着母亲巡逻守边，我们要紧握‘接力棒’，传承好母亲用一生守护边境线的初心和使命，陪着老人继续守护好这片边境热土。”哈达布和说。

如今，尼玛家既是“居边戍边堡垒户”，也是“驼乡红十字应急救援站”“边境动物疫情报告点”“爱国戍边教育基地”……在尼玛事迹的感召下，阿拉善右旗组建了“边防驼运排”“女子护边队”，越来越多的人加入守边戍边行动中，与尼玛老人共同守护着祖国边疆。

有防才有国，边稳才有家。边境线的安宁和稳定是各民族共同繁荣的基础。尼玛虽然没有读过书，但是她明白这个道理。“作为一名党员，党和政府信任我，让我来这里守护边境，我一定要守好。现在年龄大了，腿脚不便了，但只要我能动，就要和孩子们履行好这份职责，在这里坚守一生！”尼玛老人的话体现了她对祖国浓浓的爱。

53年来，尼玛矢志不渝守边戍边，用半个世纪人生兑现了她“一诺如山”的坚守。国境无声，如今尼玛依然默默地站在边境线上眺望，一如胡杨林，金光璀璨，在大漠戈壁中竖起了一面永不褪色的旗帜，在祖国北疆筑起了一道安全稳定可靠的屏障。

第七届进博会国别(地区)数和企业数均超上届

本报讯(农民日报·中国农网记者李芸聪)记者在10月23日举办的国新办发布会上了解到，第七届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海市举办。本次展会整体展示面积将超过42万平方米，有152个国家、地区和国际组织参加国家展和企业展。第七届进博会国别(地区)数和企业数都超过了上届。与往届相比，参展的世界500强和行业龙头企业达297家，创历史新高，186家企业和机构成为7届“全勤生”。

据了解，此次进博会将为37个最不发达国家提供超120个免费展位，支持更多符合条件的最不发达国家农产品进入中国市场，如坦桑尼亚的腰果、埃塞俄比亚的咖啡、卢旺达的辣椒等。展会还将扩容非洲产品专区面积，集中展现乳木果油、咖啡、芝麻、花生、大豆等非洲特色农产品，组织非方参展商与中方采购商对接洽谈，达成更多采购协议，建立长期合作关系。

据悉，前6届进博会累计意向成交额

超过4200亿美元，累计组织1130多家外资企业和投促机构赴各地开展精准对接。作为党的二十届三中全会后的一次重要经济外交活动，本届进博会将继续积极发挥高水平开放的平台作用，持续传递开放强音，释放开放红利，凝聚开放共识。

秉承“新时代，共享未来”主题，展会将立足培育发展新质生产力、助力高质量发展目标，聚焦前沿科技，引领行业创新发展。企业展的创新孵化专区今年实现规模和质量双提升，首次聚焦数字经济、绿色低碳、生命科学、制造技术4大赛道策展，展览面积和项目数量均为历届之最。一批代表新质生产力发展方向的展品将首发首展，涵盖高端装备、新材料、海洋工程装备、生物技术、先进农业技术等诸多科技前沿领域。

同期还将举办虹桥国际经济论坛，发布《世界开放报告2024》和最新世界开放指数。论坛期间，部分诺贝尔奖、图灵奖获得者将为建设开放型世界经济建言献策。

江苏海安：“金融活水”赋能乡村产业发展

近年来，江苏省海安市围绕农业“五个一”产业发展战略，扎实推动一二三产业融合发展，走出一条以国企市场化运营助力乡村产业高质量发展路子。海投控股集团作为海安市属国企，坚持党建引领，争当“产融先锋”，充分发挥综合金融服务商职能，以“金融产品+优质服务”双轮驱动，助推乡土资源向特色产业转化。

“实打实”服务，在“最难”上下真功夫。江苏金洲粮油集团是一家集粮油精深加工、仓储贸易与物流于一体的民营企业，主要生产葵籽、菜籽、亚麻籽等食用油。早在1997年，其曾是全国油脂行业630家特困企业之一。“从‘账上没有一分钱’到成为全国放心粮油示范工程示范加工企业、中国食用油加工50强企业，多亏了市委、市政府的大力支持。”金洲粮油董事长徐铁泉感慨道。

得益于海投控股集团旗下中投保海安公司提供的融资担保支持，金洲粮油逐步发展成全国有影响，地区知名度的农副产品加工基地；2024年为金洲粮油开展动产质押监管增信业务，解决3000万元融资难题。10多年来，集团

担保板块累计为超万家企业提供贷款担保688.59亿元。

“贴心”服务，在“最盼”上见真情。在婷婷农副产品有限公司生产车间内，一枚枚鸡蛋、鸭蛋经过大小调整、清洗、烘干、消毒、裂纹检测等工序后，打包发往上海、南京等地的各大商超以及加拿大、日本等国。不久前，为解决燃眉之急，该公司董事长曹加圣在“银担惠企”活动中，加入了应急互助会，随即拿到了300万元周转资金。海投控股集团已与29家商业银行开展战略合作，通过利率优惠、不缴存保证金、风险分担等方式，银行授信超100亿元。

“面对面”服务，在“最急”上动真招。说起惠业转贷公司，许多本地“三农”企业经营主体赞不绝口。“速度快、利率低、流程便捷。”一位饲料生产企业负责人说，之前厂里因资金周转困难，贷款面临逾期，就是靠着转贷公司周转渡过了难关。海安市委、市政府开展亲商助企走访活动，推行转贷业务限时办理，有力有效保障新型农业经营主体资金需求。

张宇

成才不忘家乡情 兄妹回乡助振兴

(上接第一版)为了照顾老人，黄炳岗夫妇无法外出务工，只能依靠家里的几亩薄田和偶尔打零工维持生计。尽管如此，他们依然咬牙坚持，全力支持儿女的学业。

同年，乐元镇党委、政府在了解到他们家的困境后，积极为他们争取各项帮扶政策，并将其纳入建档立卡贫困户进行跟踪服务管理，还为他们家申报办理了农村低保。

同时，在国家教育扶贫政策的资助下，两兄妹的学业得到了有力保障，家庭的压力也得到了缓解。

“真的是感谢政府的好政策，每年都享受精准扶贫学费减免政策，让我能在学校踏踏实实学习。”黄学梦说。

2018年，哥哥黄学堂以优异的成绩考入西南大学政治学与行政学专业，在哥哥的影响下，2021年，黄学梦也顺利考入铜仁学院旅游管理专业。

黄炳岗和王功英踏实勤劳，在生活困难的时候，两口子硬是用自己的双手撑起了小家，为老人和孩子筑起一个温馨的港湾。

在享受了国家的帮扶后，他们更是鼓足干劲，想让生活过得更好。2017年靠着在周边打零工，黄家修建了两层小楼，告别了破旧的土坯房，生活逐步向好。

然而，黄炳岗的母亲在2019年去世，给家庭带来不小的打击。但黄炳岗和王功英没有沉沦，他们在“蜂王行动”的帮助下，成功到广东省东莞市务工，每月收入稳定，家庭情况得到了巨大改善。

“踏踏实实干，只要多干点，生活就会变好一点儿。”黄炳岗说。

(上接第一版)要瞄准绿色化、优质化、特色化、品牌化路径，因地制宜培育壮大优势特色产业，促进农民群众稳定增收致富。要强化乡村全面振兴与新型城镇化有机结合，加快城乡融合发展步伐。推动提高城乡规划、建设、治理融合水平，统筹布局县域内城乡要素配置、公共服务、产业发展，大力发展乡村富民产业，打造各具特色的农业产业集群，壮大县

“别人的恩情再小都不能忘。”黄学梦说，父母从小就教导她和哥哥勤劳、懂得感恩。父母的言传身教深深扎根在两兄妹心中，哥哥黄学堂毕业后，毅然选择了回乡，成为乐元镇的一名工作人员。

妹妹黄学梦也紧跟哥哥步伐，回到乐元镇纳管村，成为一名村干部。

回到家乡后，黄学梦迅速投入到工作中去。她担任了纳管村治保主任和网格员职务，每天忙碌在村里的各个角落。她为人热情、乐于助人，在工作中从不分内外之事，只要能帮上忙的，都积极配合协助。她认真排查化解网格内的矛盾纠纷，做到纠纷不出组，切实将纠纷化解在萌芽。

她以热情的服务和积极的工作态度，赢得了村民的尊重和好评。

今年以来，黄学梦已经成功开展了矛盾化解15次，安全隐患排查32次，森林防火劝导10次，帮助群众解决困难问题6次。

每一次的成功化解和排查背后，都凝聚着她辛勤的汗水和不懈的努力。正如黄学梦所说，“虽然基层工作真的很辛苦，但每次成功调解一个矛盾纠纷或者是为村民办好一件小事，我都觉得非常幸福，非常有成就感。”

黄学堂和黄学梦兄妹的返乡，不仅仅是对家庭责任的承担，更是对父母言传身教最好的印证。一家4口，身处不同的岗位，但都用自己方式不断朝着幸福前进。

回乡，不仅仅是地理上的回归，更是情感的归宿和理想的实现。黄学梦一家的故事，如同一朵在乡土中绽放的花朵，以其坚韧与芬芳，为乡村振兴增添了亮丽的色彩。

一封群众来信 叫响“镔乡包鸾”

农民日报·中国农网记者 邓俐

徒步赏秋、欢乐村跑、稻田摸鱼、稻香音乐会……近日，重庆市丰都县2024“秋在包鸾”主题游启动，这是包鸾镇首次围绕“秋游”策划开展系列文旅活动，来自全国各地的数千名游客和当地群众参加“神游丰都·欢乐村跑”、徒步“小川西”玉带山、欣赏“稻香音乐会”、品尝包鸾“镔乡宴”，体验农耕文化，收获农味农趣，享受运动和劳动的快乐，打响“镔乡包鸾”乡村文旅融合品牌。

包鸾，是位于重庆市丰都县境内西南部的一座小镇，青山连绵，良田阡陌，清澈的包鸾河蜿蜒流过，夹岸居民世代耕种。因为当地的土壤和水源富含硒、锶两种对人体有益的微量元素，因此有了“镔乡包鸾”的美誉。

“全国各地春游、夏游、冬游的活动很多，但秋游却很少。”包鸾镇党委书记谭明权说，本次活动结合包鸾镇文化、旅游、生态等特色资源，融合田野、乡村的独特风光，推出了“好吃”的菜品、“好玩”的活动、“好看”的路线，通过田野、音乐、电影、休闲等多种元素的融合，为广大游客带来一场耳目一新的文旅盛宴。

而有趣的是，这一场活动缘起于一封

群众来信，从提出想法到落地执行，仅用了不到1个月的时间。

1个月前，包鸾镇举办的村民代表议事会特别热闹。会上，飞仙洞村村民张茂凡、曾先树、曾先学、邓维祥、杜天娟、邓维安联名向镇党委写了一封建议信。信中提出，近年来，包鸾镇旅游事业的基础性工程已基本完成，配套设施，环境优美，其中雪玉洞AAAA景区、石里红枫AAA景区、凤凰台等吸引了大量游客，村子越来越热闹。

“环境好了，游客多了，但大家的就业机会并没有增多。”张茂凡说，村里现在具备劳动能力的人除了种田就没有其他收入，如果能将人流量转化成为村民收入，岂不是一件好事？

于是，张茂凡等人在信中建议包鸾镇党委选定一个恰当的时间开展文旅活动，打造旅游节，通过活动提升游客对吃、住、玩的需求，为大家提供创业机会。

村民代表议事会结束后第二天，包鸾镇就派出工作组前往旅游资源相对丰富的包鸾村、龙井社区、花地堡村、飞仙洞村、红花坡村进行调研。

摸清情况后，又思考该举办什么文旅活动。“目前，全县不少乡镇在春游、夏游、冬游等领域都发展了较为成熟的业态，游客可选择的旅游目的地很多，但秋游是一

大短板。”谭明权说，围绕镇内的石里红枫、玉带山、稻田景观等特色资源和市场特征，构思了农耕文化研学、“乡村跑”比赛、徒步等多种形式。

在此次“秋在包鸾”主题游活动中，包鸾镇以年轻化、体验化为导向，推出了玉带山徒步游、稻田电影、稻田村马、稻田音乐会等文旅产品，并因“景”制宜设置了多个打卡点，还特别与名山、雪玉洞、南天湖等景区联动，推出答题送门票等福利活动。

“留住游客，不仅要‘好玩儿’，更要‘好吃’。”包鸾镇副镇长刘映霞说，一直以来，包鸾都没有独特特色和口碑的地道美食。为弥补这一短板，包鸾镇专门成立包鸾镇“镔乡宴”研发专班，刘映霞带队，再加上镇内的饭店老板、美食爱好者等，携手研发菜品。

“大家都是新手，从没搞过菜品研发，不知从何下手。”刘映霞说，为打开思路，研发专班专门召开包鸾美食研讨会，召集镇内的餐饮店老板和以往在外从事过餐饮的村民集思广益。

包鸾镇拥有鲟鱼产业，且用富锶水源养殖，营养价值高，口感好，加之当地盛产大豆，可以磨出香嫩的豆腐。于是，专班成员通过尝试各种烹饪方法，不断推出新菜式，经过1个多月时间打磨，成功研发出“包

鸾鲟龙十三花”，包括“芥末龙衣”“红烧龙尾”“椒盐龙骨”“鲟龙刺身”等13道菜式。

“除了全鱼宴，我们还研发出包鸾晒镔豆腐宴、包鸾飞仙十六全牛宴、包鸾婆婆八大碗。”刘映霞说，接下来将把这些烹饪技术教给全镇民宿、农家乐、饭店的老板，以及想学习的村民，让大家都吃上“旅游饭”。

“接下来我们将进一步完善露营地、停车场、公厕、电信信号覆盖、上山道路扩建等基础设施。”包鸾镇新时代文明实践中心主任彭瑞华介绍，“秋在包鸾”主题游启动当天，3000多名游客到包鸾打卡，当地镔乡米、晒镔豆、富锶水、桂花酒、包鸾腊肉等农产品以及包鸾竹编等特色文创产品深受游客青睐。“镔乡包鸾”这个乡村文旅融合品牌越来越响亮。

徒步“小川西”玉带山秘境，看石里红枫“霞满天”，品特色镔乡宴好味道。丰都县委常委、宣传部部长中意表示，近年来，丰都积极融入巴蜀文化旅游走廊建设，全力创建国家文旅产业发展示范区，加快打造世界文化旅游名城。包鸾镇作为重庆市第四批乡村振兴示范镇，紧跟乡村旅游“新风向”，借助农耕文化的“流量密码”，发布了“巴渝农耕文化数字一张图”，有力推动乡村旅游不断迈向新高度。